

《穿越圣经》

耶利米书（13）神审判约雅敬王（耶 22:14-23:21）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了耶利米书 18:3-22:13 的内容，让我们先来重温一下。

我们的社会崇尚坚持己见、独立自主和脱离权威。然而，这些思想一旦渗入我们与神的关系之中，就会令我们变得冥顽不灵、自视过高、不肯听从教导和不肯改过自新。顽梗自恃的性格发展下去，就会渐渐使我们与神为敌了。

耶利米以言论和行动向犹太人的社会和道德行为发出挑战，他公然指责君王、官长、祭司、先知、文士和智慧人。他坦然无惧地批评他们。他们可以接受批评改过自新，也可以禁止耶利米的言论。但犹太人选择了后者。他们认为根本不需要耶利米，因为他们想听的话假先知都说了。你是以什么态度回应别人的批评呢？细心听一下，神可能有话要跟你说呢！

欣嫩子谷是耶路撒冷的公共垃圾场，也是犹太人焚烧自己子女献祭给摩洛的地方。陀斐特是“火烧之地”的意思，在欣嫩子谷中，是犹太人烧孩子献祭之地。

耶利米预言的大屠杀先后发生了两次，一次是在主前 586 年，巴比伦王尼布甲尼撒率兵攻入耶路撒冷；另一次是在主后 70 年提多毁灭耶路撒冷。在巴比伦围困期间，食物极度短缺，令城中出现人吃人的惨象，有些人甚至吃自己的儿女。

耶利米书 20 章记载的事发生在约雅敬王执政期间。耶利米既在偶像敬拜中心欣嫩子谷讲道，也在本该敬拜神的圣殿中讲道，这两处都聚满人群，也都是敬拜偶像的地方。

巴施户珥是负责维持圣殿秩序的官员，同时也是祭司，并且冒充先知。他听了耶利米的信息后，不但没有认真思考、以行动悔改，反而将耶利米打了一顿，然后用枷锁把他锁起来。真理虽然有时候会刺痛人，但如何对待真理却反映了一个人的生命素质。我们可以否认真理的指控，消灭犯错的证据，也可以谦虚诚实地接受事实，让真理改造我们。巴施户珥自以为是威武的领袖，其实他只不过是懦夫。

耶利米有关犹太亡国的预言，最终在巴比伦三度入侵犹太时应验了。巴比伦第一次入侵就在预言发出的同一年（即主前 605 年），第二次入侵约在主前 597 年，巴施户珥很可能和约雅敬王一同被掳。第三次入侵发生在主前 586 年。

耶利米向神倾诉自己的感受时，心中夹杂着失望与悲叹。他曾忠心地宣讲神的话，但得到的却是迫害和忧伤。然而，他稍将神的话忍住不说，就觉得骨中像有火在燃烧，使他不得不继续说下去。当神赦免的信息如火在你的骨中燃烧时，你也会忍不住与他人分享，而不计较效果了。

耶利米书 21-29 章所记载的是耶利米在西底家作王期间说的预言。犹太王西底家决定反叛，背城而战抵抗尼布甲尼撒王，国中贵胄也力劝王与埃及联盟。耶利米宣讲的信息则是：那些

引导百姓步入歧途的君王及假先知，必遭到神的审判。

西底家王引述希西家在位时的历史事件。当年神曾奇妙地拯救他们，令耶路撒冷免遭亚述王西拿基立的毁灭，而西底家也以为历史会重演。耶利米的回答打破了西底家的幻想，主前 586 年犹大人被掳时，西底家终于成了末代君王。

耶利米书 21:1-2 这个巴施户珥与 20:1 的那位不同，他是来找耶利米帮忙的。神仍有工作要耶利米完成。要活出信仰，我们可能会遇到拒绝和失望，或给繁重的工作压得喘不过气来，甚至想放弃不干。然而，有人需要我们，而神也有重要的使命要我们去完成。

耶利米早已预言耶路撒冷必遭毁灭，却遭到城中领袖的否认和嘲笑。直到山穷水尽的时候，西底家才向神求救，但是他仍然不理睬神的警告，也不认自己的罪。我们不也常是这样吗？在顺境中漠视神的警告，走投无路的时候才求神帮助。然而神却想和我们建立长久的关系。你是努力与神建立深厚的友谊，还是只有在遇到麻烦时才找神解困分忧呢？

耶路撒冷建在高原之上，三面有山谷环绕，极尽地利，所以城里的居民以为很安全。

耶利米书 22-25 章，很可能不是依照事情发生的先后次序写的。例如在 21:8-10，神暗指犹大人悔改已经太晚了，但在 22:4，神又说他们还有时间改变自己的行为。22 章的事件应发生在 21 章的事件之前。

神告诉犹大王，重建国家的基础就是远离罪恶，秉行公义。秉行公义不只是相信有关神的正确教义，而且要过顺服神的生活。好行为虽不能使我们得救，却能具体地表达出我们的信心。

推行仁政的约西亚王在米吉多之役中阵亡，他的儿子约哈斯在主前 609 年接任犹大王，仅三个月便被埃及王尼哥掳到埃及，他可能是犹大被掳时期第一个死于异邦的国王。耶利米劝百姓不要为己去世的约西亚王流泪，倒要为那被掳至外邦、永远不能再回祖国的君王哭泣。

接下来，我们继续研读与查考耶利米书 22:14-23:21 的内容。

耶利米书 22:14-15 记载：“他说：我要为自己盖广大的房、宽敞的楼，为自己开窗户。这楼房的护墙板是香柏木的，楼房是丹色油漆的。难道你作王是在乎造香柏木楼房争胜吗？你的父亲岂不是也吃也喝、也施行公平和公义吗？那时他得了福乐。”

“你的父亲”是耶利米口中的约西亚这位好王。

耶利米书 22:16-17 记载：“他为困苦和穷乏人伸冤，那时就得了福乐。认识我不在乎此吗？这是耶和華说的。惟有你的眼和你的心专顾贪婪，流无辜人的血，行欺压和强暴。”

约西亚“为困苦和穷乏人伸冤”，但在约雅敬的时代，有钱人用不正当的手段使自己变得更富有，穷人则更穷。关于这个主题，神有话要说。耶利米要我们留意，有钱人靠着践踏穷人的劳力累积财富。他们骄傲自大，为自己建造豪宅，过着舒服的好日子，好像神忘了他们是用不义的手段获得财富的。新约雅各书 5:1-3 记载：“嘻！你们这些富足人哪，应当哭泣、号咷，因为将有苦难临到你们身上。你们的财物坏了，衣服也被虫子咬了。你们的金银都长了锈；那锈要证明你们的不是，又要吃你们的肉，如同火烧。你们在这末世只知积攒钱财。”

神责备有钱人两件事：第一，他们赚钱与花钱的方式；第二，他们用钱的态度。在国际上，许多税法都是为了保护有钱人而制定的；政客偏袒有钱人，因为有钱人会付钱支持他们的活动。很多有钱人不会把钱捐给福音机构，不会为了传福音而捐钱。神注意到了，有钱人往往牺牲穷人的利益，使自己更有钱；神注意到他们把钱花在自己身上，建造豪宅供自己享用。其实，有钱人罔顾世上有这么多穷人，自己却住豪宅，真是罪过。基督徒不该这么做，有很多穷基督徒需要富有基督徒的帮助；我也不认为福音机构要有豪华和奢侈的设备。我要说有一个危机，就是宗教在迎合有钱人，我常听到牧师吹嘘他们的会众中有些人多么有钱，我很想知道这些人对传福音作了什么。当我死了，我必须向主交代我是怎样用钱的。我不是说不应该享受主给我们的一切，神愿意让我们过舒适的生活，可是神给你财富，就会要你负责，你要用在荣耀神的事工上。

神说：“约西亚认识我，他知道要成为跟随我的人，就要关心困苦人和穷乏人。”神说神关心这些人。你知道哪两种人是福音最难传的对象吗？就是有钱人和穷人。神很公平，希望他们能听到福音，并且得救；希望位居高位的有钱人能帮助基层的贫穷人。神关心他们，希望这两种人都能听到福音。

现在我们要看神对哥尼雅非常可怕、非常严厉的审判。

耶利米书 22:24-25 记载：“耶和华说：‘犹大王约雅敬的儿子哥尼雅（又名耶哥尼雅；下同），虽是我右手上带印的戒指，我凭我的永生起誓，也必将你从其上摘下来，并且我必将你交给寻索你命的人和你所惧怕的人手中，就是巴比伦王尼布甲尼撒和迦勒底人的手中。’”

哥尼雅就是约雅斤，也叫耶哥尼雅。为什么神称他为哥尼雅？因为耶哥尼雅的“耶”代表耶和华。神说：“不要把我看成像那个人！如果他是我指头上的戒指，我会把他扔掉！”

耶利米书 22:28-30 记载：“哥尼雅这人是被轻看、破坏的器皿吗？是无人喜爱的器皿吗？他和他的后裔为何被赶到不认识之地呢？地啊，地啊，地啊，当听耶和华的话！耶和华如此说：要写明这人算为无子，是平生不得亨通的；因为他后裔中再无一人得亨通，能坐在大卫的宝座上治理犹大。”

神呼喊全地成为祂的见证人：哥尼雅的后裔中没有一个人能坐在大卫的宝座上，也不再有人作王。

难道从那时起，大卫宝座就空缺了吗？请听另外一个预言，耶利米书 33:17 记载：“因为耶和华如此说：大卫必永不断人坐在以色列家的宝座上；”一定有人会坐在大卫的宝座上，但绝对不是耶哥尼雅的后裔。耶利米书 36:30 记载：“所以耶和华论到犹大王约雅敬说：他后裔中必没有人坐在大卫的宝座上；他的尸首必被抛弃，白日受炎热，黑夜受寒霜。”要提醒你，约雅敬是耶哥尼雅的父亲，神切断了这个谱系。令人惊奇的就是圣经记载了两个耶稣基督的家谱，其中一个记载在马太福音 1 章，从大卫到所罗门和耶哥尼雅，一直到约瑟为止。约瑟的谱系让主耶稣能合法地作王。但约瑟不是主耶稣的父亲，主耶稣不是这个谱系的后裔。第二个家谱记载在路加福音 3:23-38，是马利亚的家谱，不是从所罗门算下来的，而是从大卫的另外一个儿子拿单算下来的。这个谱系没有咒诅、没有审判。主耶稣基督是童女怀孕所生，来自于马利亚的家谱，因此祂有血缘的关系可以坐在大卫宝座上。这真是令人惊奇的事。难怪神呼喊地要聆听：“地啊，地啊，地啊，当听耶和华的话！”神希望地能认识神做事的方式。神的

目的不会受阻碍，神要按照祂的旨意进行审判，神有能力成就祂的应许，弥赛亚会是大卫的后裔。

这不会太黑暗，使得先知不能从隧道的终点看到亮光。耶利米书 22 章所记载的是圣经中审判最严厉的一章，被审判的是哥尼雅，22 章结束之后，渐露曙光，我们还要再读两节经文才能看到太阳。

耶利米书 23:1 记载：“耶和华说：‘那些残害、赶散我草场之羊的牧人有祸了！’”

这里的“牧人”不是指传道人，而是指君王、政客、领袖，以及负责土地律法的人。后面会提到宗教领袖。神说：“这些人有祸了。”

耶利米书 23:2 记载：“耶和华—以色列的神斥责那些牧养他百姓的牧人，如此说：‘你们赶散我的羊群，并没有看顾他们；我必讨你们这行恶的罪。这是耶和华说的。’”

神要审判他们。现在阳光渐渐出来了。

耶利米书 23:3-4 记载：“我要将我羊群中所余剩的，从我赶他们到的各国内招聚出来，领他们归回本圈；他们也必生养众多。我必设立照管他们的牧人，牧养他们。他们不再惧怕，不再惊惶，也不缺少一个；这是耶和华说的。’”

神说：“到我要接手管理的时候，我就会管，那时穷人会受到照顾。”显然这是指犹太人回归故土的时候，那时，所有的安排将告一段落，教会也被提了。到那时，被拒绝的君王基督，会温柔地牧养忠心的羊群。到时候，一切都会和现在世界上的政权完全不同。

耶利米书 23:5 记载：“耶和华说：‘日子将到，我要给大卫兴起一个公义的苗裔；他必掌王权，行事有智慧，在地上施行公平和公义。’”

在大卫的后裔中会出现一位君王。虽然哥尼雅王和他所有的后裔都是大卫的后裔，但神把这一谱系切断了。虽然人以为自己样样都行，却没有人能破坏神的目的。神按照祂的旨意行事。从新约我们看到，神透过另外一个谱系，也就是大卫另外一个儿子拿单的后裔、住在拿撒勒的女孩马利亚，生下了主耶稣，主耶稣就是弥赛亚、万王之王。根据马太福音 4:17 的记载，当主耶稣向人介绍自己时说：“天国近了，你们应当悔改！”一个国家不可能没有君王，主耶稣对百姓说：“你们的王就在这里！”百姓却拒绝这位王，但祂还有话说，祂说，有一天这个王会回来建立祂的国。

耶利米书 23:6 记载：“在他的日子，犹太必得救，以色列也安然居住。他的名必称为‘耶和华—我们的义’。”

你听过有人用公义作为政见的吗？没有人敢这样说。但是当主耶稣基督掌权的时候，公义会是神国的特质。

耶利米书 23:7-8 记载：“耶和华说：‘日子将到，人必不再指着那领以色列人从埃及地上来永生的耶和华起誓，却要指着那领以色列家的后裔从北方和赶他们到的各国中上来、永生的耶和华起誓。他们必住在本地。’”

这是圣经中最惊人的预言之一。人们庆祝最古老的宗教节日、犹太人的逾越节，因为这是庆祝神奇地拯救犹太人脱离埃及人的手。现在神说：“总有一天，我会带领他们回到他们的土地上，那时，他们会忘记我救他们脱离埃及人的手，他们会记念我预备完成新的拯救。”显然神和以色列国的关系还没有结束。

耶利米书 23:16-17 记载：“万军之耶和华如此说：‘这些先知向你们说预言，你们不要听他们的话。他们以虚空教训你们，所说的异象是出于自己的心，不是出于耶和华的口。他们常对藐视我的人说：“耶和华说：你们必享平安”；又对一切按自己顽梗之心而行的人说：“必没有灾祸临到你们。”’”

假先知预言将有和平。神斥责他们。今天还有爱作白日梦的人说他们自己要为世界带来和平。神说：“不可能，你们做不到的。”在以赛亚书 48:22，神借着以赛亚说：“恶人必不得平安！”问题不在于人不想得平安，而在于人心险恶。我们不知道自己有多糟糕。恶人掌权，就不能为世界带来和平，不然就和神的话有矛盾了。现在，神向宗教领袖说话。

耶利米书 23:21 记载：“我没有打发那些先知，他们竟自奔跑；我没有对他们说话，他们竟自预言。”

神说不要相信政客，他们自己不能带来和平，他们忽视穷人。现在神说，神没有差派先知遍满大地，神否定他们的信息来自神，神拒绝当时的政治领袖和宗教领袖。相信神会对现代人说同样的话。有谁在寻求神？世上的宗教领袖寻求宗教，他们陷在其中，表面上看来似乎很敬虔，但他们当中有多少人真正在寻求永活的真神呢？

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！